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Τμήμα Ερωτήσεων 
1. Βουλευτή κ. Κυριάκο Βελόπουλο

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 4949/10.3.2021 Ερώτηση με θέμα:
«Την ολοκλήρωση και εμπλουτισμό του Αρχαιολογικού Κτηματολογίου ζητάει το Τ.Ε.Ε. / 
Τμήμα Ανατολικής Κρήτης»

Σε απάντηση της με αριθμ. Πρωτοκόλλου 4949/10.3.2021 Ερώτησης του Βουλευτή 
κ. Κυριάκου Βελόπουλου, και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Επισημαίνεται ότι στο Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα του Αρχαιολογικού 
Κτηματολογίου έχουν καταχωρηθεί περιγραφικά, αρχαιολογικά και γεωχωρικά δεδομένα, 
καθώς και τα σχετικά διοικητικά τεκμήρια, για 18.774 ακίνητα μνημεία, 3.723 
αρχαιολογικούς χώρους και ιστορικούς τόπους, 799 ζώνες προστασίας Α και Β, καθώς και 
12.907 ακίνητα του Δημοσίου. 

Το πληροφοριακό σύστημα του Αρχαιολογικού Κτηματολογίου, που βρίσκεται ήδη 
σε φάση πιλοτικής λειτουργίας, χρησιμοποιείται ήδη από τις Κεντρικές, Περιφερειακές και 
Ειδικές Περιφερειακές Υπηρεσίες (Εφορείες Αρχαιοτήτων και Υπηρεσίες Νεωτέρων 
Μνημείων και Τεχνικών Έργων) του ΥΠΠΟΑ, ως εργαλείο για την επισήμανση και 
διόρθωση σφαλμάτων σε παλαιότερες κηρύξεις και οριοθετήσεις, καθώς και την 
προετοιμασία νέων κηρύξεων, οριοθετήσεων ή αναοριοθετήσεων. Παράλληλα, παρέχονται 
γεωχωρικά δεδομένα σε συναρμόδια Υπουργεία και αξιοποιούνται σε μείζονες δράσεις 
εθνικής εμβέλειας και σημασίας, όπως η καταγραφή της ακίνητης περιουσίας του Δημοσίου 
από την ΕΤΑΔ και το Υπουργείο Οικονομικών, η κατάρτιση ψηφιακού χάρτη από το ΥΠΕΝ 
και η παροχή στοιχείων στο Εθνικό Κτηματολόγιο. Με τη θέση του σε παραγωγική 
λειτουργία αναμένεται να επιταχύνει τη διεκπεραίωση των υποθέσεων, να συμβάλει στην 
ορθή διαχείριση της δημόσιας περιουσίας, στην προστασία από καταπατήσεις και 
διεκδικήσεις, στον εξορθολογισμό των απαλλοτριώσεων και των στερήσεων χρήσεων γης 
και στην εξοικονόμηση πόρων εν γένει.

Κατά το αμέσως προσεχές διάστημα, το Αρχαιολογικό Κτηματολόγιο πρόκειται να 
αποδοθεί στο ευρύτερο κοινό, επαγγελματίες και πολίτες μέσω της Διαδικτυακής Πύλης 
(https://www.arxaiologikoktimatologio.gov.gr/). Η Διαδικτυακή Πύλη του Αρχαιολογικού 
Κτηματολογίου αναμένεται να αποτελέσει ένα χρήσιμο εργαλείο για την επιστημονική 
έρευνα, τη μελέτη της πολιτιστικής κληρονομιάς, την προώθηση και διάχυση της γνώσης 
για εκπαιδευτικούς σκοπούς, την προβολή του πολιτιστικού αποθέματος στο πλαίσιο του 
πολιτιστικού τουρισμού, κ.λπ. Κυρίως, όμως, θα παρέχει τη δυνατότητα στους 
ενδιαφερόμενους ιδιώτες, εταιρείες και δημόσιους φορείς, άμεσης και έγκυρης ενημέρωσης, 
κατά το στάδιο του προγραμματισμού και της σύνταξης των μελετών, για τα ακίνητα 
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μνημεία, τους αρχαιολογικούς χώρους και τους ιστορικούς τόπους της Επικράτειας, καθώς 
και τις ισχύουσες κηρύξεις και θεσπισμένες ζώνες προστασίας. Με τον τρόπο αυτό θα 
καθίστανται εξαρχής γνωστοί οι όροι οι πιθανοί περιορισμοί που διέπουν την αξιοποίηση 
γης σε μια συγκεκριμένη περιοχή (π.χ. όροι δόμησης, χρήσεις γης, επιτρεπόμενες 
δραστηριότητες, αναγκαίες αδειοδοτήσεις, αδόμητες περιοχές κ.α.) και επηρεάζουν, 
ενδεχομένως, τις προγραμματιζόμενες επενδύσεις. Θα αποφεύγονται, έτσι, λανθασμένες 
επιλογές, ενώ θα απλουστευθεί η διαδικασία αρχικής διερεύνησης και θα μειωθεί δραστικά 
η γραφειοκρατία και ο χρόνος απόκρισης της Υπηρεσίας.

Το Αρχαιολογικό Κτηματολόγιο αποτέλεσε ένα σύνθετο έργο ψηφιακού 
εκσυγχρονισμού σε ένα Υπουργείο που δεν διέθετε μέχρι την ανάληψη του συγκεκριμένου 
Έργου, εμπειρία σε έργα αυτού του τύπου και αυτής της έκτασης. Επιβεβαιώνεται, ωστόσο, 
και δικαιώνεται πλήρως αυτή η “δύσκολη” στρατηγική επιλογή, καθώς σήμερα, μετά από 
πολυετή και εντατική προσπάθεια, από την οποία δεν απουσίασαν ποικίλα εμπόδια, ιδίως 
κατά την περίοδο 2014-2019, το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού είναι σε θέση να 
παρέχει άμεσα, έγκυρα, δωρεάν και δίχως τη διαμεσολάβηση τρίτων, δημόσια ανοιχτά 
δεδομένα για το πολιτιστικό απόθεμα της Επικράτειας. Στο πλαίσιο αυτό, η Διεύθυνση 
Διαχείρισης Εθνικού Αρχείου Μνημείων και Αρχαιολογικού Κτηματολόγιου έχει ήδη 
προγραμματίσει αρμοδίως την επόμενη φάση με τον εμπλουτισμό των παρεχόμενων 
υπηρεσιών προς όφελος του πολίτη, της κοινωνίας και της οικονομίας.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΔΔΕΑΜ
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